«Вы можете стать кем угодно

и никто не заметит этого.

Но если у Вас отсутствует пуговица –

каждый обратит на это внимание».

Э.М.Ремарк

Проект «Эти забавные пуговицы»
Тип проекта: познавательно – исследовательский, творческий.

Продолжительность проекта: краткосрочный (05.11.2019 г. – 15.11.2019 г.).

Участники проекта: дети, воспитатели, родители.

Цель:
 Формировать представление дошкольников о предметах окружающего мира.

Задачи:
-образовательные: обогатить представления детей о роли пуговиц в жизни человека, о многообразии пуговиц, познакомить с разными способами пришивания пуговиц; поддерживать стремление старших дошкольников в изучении и обследовании предметов окружающего мира для выявления их особенностей, для выделения их сходства и различия.

-развивающие: развивать познавательную активность, воображение, фантазию, коммуникативные навыки; практические умения продуктивной деятельности (рисование, лепка, аппликация); прививать трудовые навыки при совместной деятельности, развивать творческие способности при выборе замысла будущей работы, дизайна.

-воспитательные: воспитывать доброжелательность, коллективизм, желание помочь товарищу, доводить начатое дело до конца; формирование эстетического вкуса; воспитывать самостоятельность.

Актуальность проекта:
А началось всё с того, что дети на участке детского сада нашли пуговицу, тогда всё и закрутилось.
Даже самое странное собирательство не является пустым занятием, поскольку оно обогащает человека, расширяет его кругозор, вырабатывает зоркость, которая позволяет видеть то, чего не видят другие.

Современный мир богат техническими новинками. Пополняется и расширяется мир предметов. Люди перестают обращать внимание на вещи и ценить предметы, которыми пользуются ежедневно. Многие из них таят в себе много интересного и необычного. Пуговица – это уже готовый материал, удобный в использовании для поделок с детьми. Можно сказать «декоративный» бросовый материал.

Актуальность темы в том, что задача воспитателя показать детям, что можно сделать из обыкновенной пуговицы, куда ее можно использовать. Воспитывать навыки коллекционирования. Интерес к исследовательской деятельности

А также ни для кого не секрет, что развитие мелкой моторики (гибкости и точности движений пальцев рук) и тактильной чувствительности - мощный стимул развития у детей восприятия, внимания, памяти, мышления и речи. Дети, у которых лучше развиты мелкие движения рук, имеют более развитый мозг, особенно те его отделы, которые отвечают за речь. Пальцы рук наделены большим количеством рецепторов, посылающих импульсы в центральную нервную систему человека.

Поэтому очень важно уже с самого раннего возраста развивать у ребёнка мелкую моторику. Но просто делать упражнения малышу будет скучно – надо обратить их в интересные и полезные игры. В нашем случае в игры с использованием пуговиц. Создание поделок из пуговиц.

И очень важны совместные работы родителей с детьми, создание единого пространство развития ребенка в семье и ДОУ, сделать родителей участниками воспитательного процесса.

Предварительная работа:
- подбор материала: литература, стихи, пословицы, поговорки, пуговицы разных видов;

- предварительная работа с родителями, воспитателями, работниками ДОУ о значении вещей (предмет: пуговица).

Предполагаемый результат:
В ходе проекта предполагается дошкольникам изучение и обследование предметов окружающего мира, выделение их сходства и различия. Дети должны иметь представления о видах пуговиц, о способах их пришивания (в присутствии взрослых), научиться делать всевозможные поделки, развивать творческое воображение при различных играх с пуговицами, видеть результат своего труда.

Содержание проекта:

Экспериментально-поисковая деятельность:
Рассматривание пуговиц под лупой и микроскопа.
Знакомство с качествами и свойствами материалов, из которых сделаны пуговицы.

Формы и методы работы с детьми:
-беседы «История пуговицы», «Путешествие на фабрику пуговиц», «Этот удивительный мир пуговиц»

-игровая деятельность: дидактические игры: «Чудесный мешочек», «Мозаика», «Найди пары одинаковых пуговиц», «Найди лишнюю пуговицу», «Пуговицы рассыпались. Разложи их по форме», «Пуговицы рассыпались. Разложи их по цвету», «Составь слово», «Самый быстрый»
сюжетные игры: «Семья», «Магазин», «Ателье».

Оформление мини-музея: Коллекция работ, сделанная руками детей и родителей, расположена на полках шкафов, столов и стенах мини-музея «Народные игры и игрушки».

«Сами своими руками»
Экспонаты данной коллекции выполнены детьми, родителями, воспитателями. Находятся в свободном доступе у детей и используются ими для сюжетно-ролевых игр, для театральной деятельности.  
 «Коллекция пуговиц»
Оформлена в виде рамок с пуговицами и емкостей, заполненных пуговицами, классифицированными: по фактуре (пластмассовые, деревянные, железные, стеклянные и др.); количеству отверстий и способов пришивания. Здесь собраны образцы пуговиц, сгруппированные по видам: «детские пуговицы», «Металлические и форменные пуговицы», «Пуговицы-украшения», «Мундирные, форменные пуговицы»  Коллекция может быть использована в процессе непосредственно образовательной деятельности.
 «Галерея»
Оформлена в виде небольших картин в рамках, где расположены детские поделки. Экспонаты галереи могут быть использованы в процессе непосредственно образовательной деятельности.
 «Игротека»
Игры и атрибуты для игр. Дети могут использовать их самостоятельно в процессе самостоятельной игровой деятельности, или вместе с педагогом в процессе непосредственно образовательной деятельности.
«Путешествие маленькой пуговцы»
Дети очень любят сказки. Особенно они любят их сочинять. В этом разделе собраны сказки о пуговицах.
«Мундирные. форменные пуговицы»
Здесь собраны альбомы и папки с информацией о мундирных пуговицах Российской империи форменных пуговицах ВОВ, времен СССР и пуговицах нашего времени. 
Папка «Разнообразие пуговиц» содержит материал: вырезки из журналов и газет.
